

О РАССТРЕЛЕ НИКОЛАЯ II И ЕГО СЕМЬИ

Первые публикации в нашей стране, освещавшие расстрел Николая II и его семьи, были подготовлены членом Екатеринбургского Совета рабочих и солдатских депутатов П.И.Быковым. В 1921 году в книге "Рабочая революция на Урале" была опубликована его статья "Последние дни последнего царя", а в 1926 году - книга "Последние дни Романовых".

Книга П.И.Быкова написана на основе его личных воспоминаний, а также документов и воспоминаний других лиц. Вместе с тем в предисловии к ней сказано, что в работе использовано "все, что вышло по этому вопросу за границей и в России".^I В ней описывается жизнь Николая II и его семьи в Барском селе (с 22 марта по 14 августа 1917 г.) и в Тобольске (19 августа 1917 г. - 26 апреля 1918 г.).

В книге П.И.Быкова подробно рассказывается о деятельности монархических групп, прибывших в Тобольск и ставивших своей целью организацию побега Романовых. Монархические группы располагали большими суммами для организации побега царя.

Вопрос о положении Романовых в Тобольске был предметом обсуждения ЦИК и областных партийных и советских организаций Урала. Л.И.Свердлов на заседании ЦИК 9 мая 1918 г. говорил: "Должен вам сказать, что вопрос о положении бывшего цара стоялся у нас в Президиуме ЦИК еще в ноябре месяце, в начале декабря и с тех пор неоднократно поднимался, но мы не признавали никакого решения, считаясь с тем, что необходимо предварительно точно ознакомиться с тем, как, в каких условиях, на-

^I "Последние дни Романовых", Свердловск, 1926, стр. 15.

сновано надежна охрана, как, одним словом, содержится бывший царь Николай Романов².

"В начале марта, - пишет П.И.Баков, - президиум Областного Совета постановил обратиться во ВЦИК с предложением о переводе Романовых в Екатеринбург"³. После переезда Советского правительства в Москву Уральский областной Совет командировал в Москву Ф.И.Голоцких (областного военкома) для переговоров о переводе Романовых в Екатеринбург⁴.

Я.М.Свердлов на заседании ВЦИК 9 мая 1918 г. докладывал членам ВЦИК о том, что месяц или пять недель тому назад, т.е. примерно в самом начале апреля в присяжную ВЦИК был внесен доклад представителя комитета команды, охраняющей царя. "На основании этого доклада, - сказал Свердлов, - мы пришли к заключению, что оставлять дальше Николая Романова в Тобольске невозможно... Президиум ВЦИК решил перевести бывшего царя Николая в более надежный пункт. Таким более надежным пунктом был избран центр Урала - г.Екатеринбург"⁵.

26 апреля 1918 г. Николай II, его жена Александра Федоровна, дочь Мария, лекарь Боткин, князь Долгоруков, Чемалуров (комерции Николая), Денидов (горничная Александры) и Седнев (слуга царского сина) выехали из Тобольска.

30 апреля Николай II с женой, дочерью Марийей и прислугой прибыли в Екатеринбург и были размещены в особняке инженера Н.Н.Ильинцева. 23 мая в Екатеринбург приехали остальные дети Романовых и 27 слуг их свиты. При семье царя было разрешено

2 ЦДА ИМП., ф.86, оп. 2, ед. хр.45, л.1.

3 "Последние дни Романовых", стр. 87.

4 Там же, стр. 89.

5 ЦДА ИМП., ф. 86, оп. 2, л.45, лл. 1,2.

остаться только пятерым, а именно: доктору Боткину, поверу Харитонову, лакею Трухину, Леониду Седиеву и комнатной девчунке Демидовой⁶.

Условия жизни царской семьи в Екатеринбурге резко изменились — царь и его семья находились на режиме арестованных. Н.И.Свердлов, информируя членов ВЦИК о положении царя, отмечал: "Важны указания Уральскому областному Совету о самом строгом содергании Николая и о недопущении хождений кого-либо из его приближенных в город и обратно; Николай теперь должен... чувствовать, что он является ни чем иным, как инициатором арестантом, арестантом Советской власти"⁷.

По вопросу о дальнейшей судьбе Николая Н.И.Свердлов сказал: "вероятно, в ближайшее время нам придется поставить перед собой этот вопрос. Когда этот вопрос мы найдем возможным и целесообразным поставить, мы предложим его, конечно, на рассмотрение ВЦИК"⁸.

В книге Н.Н.Быкова отмечается, что Президиум ВЦИК склонился к необходимости назначения над Николаем Романовыми открытого суда. В это время созывался 5-й Всероссийский съезд Советов, на котором предполагалось разрешить вопрос о назначении в Екатеринбурге над Романовыми гласного суда. Обвинителем на суде должен был выступить Л.Троцкий.

Однако в связи с выступлением белочехов, вопрос был перенесен. На съезде, который мог затянуться, его решили не ставить. Головкину предложено было ехать в Екатеринбург — и к концу июня подготовить сессии суда над Романовыми, на которую и дол-

6 Там же, стр. 104.

7 ЦПА ВЦИК, ф.86, ед. хр. 45, л.2.

8 Там же, л. 3.

жен был приехать Троцкий⁹.

12 июля на собрании Уральского облсовета был заслушан доклад Голощекина об отношении центра к судьбе Романовых. Областной Совет, — говорится в книге Быкова, — признала, что судя как это было намечено Москвой, организовать уго не удастся — фронт был слишком близок, и задержки с судом над Романовыми могли вызвать новые осложнения. Решено было запросить командующего фронтом о том, сколько дней продержится Екатеринбург в ходово положение фронта. Военное командование сделала в областном Совете доклад, из которого было видно, что положение чрезвычайно тяжелое. Чехи уже обошли Екатеринбург с юга и вели на него наступление с двух сторон. Силы Красной Армии были недостаточны, и падения города можно ждать через три дня. В этой связи Областной Совет решил Романовых расстрелять, не ожидая суда над ними¹⁰.

Областной Совет наметил порядок расстрела и способ уничтожения трупов. Расстрел поручалось произвести комендатуре охраны с помощью рабочих-коммунистов. В ночь с 16 на 17 июля приговор был приведен в исполнение. П.И.Быков кратко описывает расстрел и захоронение трупов¹¹. Конкретные участники расстрела в его книге не названы.

В нашей новейшей литературе, в частности, в "Истории гражданской войны в СССР" по этому вопросу сказано: "Весь июль на екатеринбургском направлении велись сильные бои. Белогвардейцы и белочехи знали, что в Екатеринбурге находился в заключении царь Николай II. Они стремились быстрой захватить город и освободить бывшего монарха, чтобы объединить вокруг него все силы контрреволюции.

9 "Последние дни Романовых" стр. 106-107.

10 Там же, стр. 114.

11 Там же, стр. 115-116.

Контрреволюционеры были готовы на все, чтобы освободить царя. Они создали для этого несколько подпольных организаций из бывших офицеров.

Так как белогвардейцы и чехословакские инженеры окружили город, а в самом Екатеринбурге готовился контрреволюционный мятеж, вывезти бывшего царя для суда над ним было уже нельзя. В ночь с 16 на 17 июля 1918 года по постановлению Президиума Уральского областного Совета Николай Романов был расстрелян¹².

18 июля 1918 г. на заседании Президиума ВЧИК Н.И.Свердлов сообщил о получении по прямому проводу телеграммы о расстреле в Екатеринбурге царя. В принятом постановлении, опубликованном 19 июля в "Правде" и "Известиях" говорилось: "Президиум Центрального Исполнительного Комитета, обсудив все обстоятельства, заставившие Уральский областной Совет принять решение о расстреле Николая Романова, постановил:

Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет, в лице своего Президиума, признает решение Уральского областного Совета правильным¹³.

18 июля под председательством В.И.Ленина состоялось заседание Совета Народных Комиссаров, на котором было принято и свердловское внечередное заявление Председателя ВЧИК Н.И.Свердлова о казни бывшего царя Николая II. (Приложение № I).

В.П.Милитин, в то время нарком земледелия, присутствовавший на этом заседании СНК, в своем дневнике в этой связи сделал следующую запись:

12 "История гражданской войны в СССР". М.1957, т.3, стр.196.
13 "Известия" № 151, 19 июля; "Правда" № 149, 19 июля.

"18 июля, 3 часа ночи.

Поздно возвратился из Семиречия. Во время обсуждения проекта о здравоохранении, во время доклада Семакко вошел Свердлов и сел на свое место на стул позади Ильинч. Семакко кончил. Свердлов подошел, наклонился к Ильинчу и что-то сказал.

- Товарищи, Свердлов просит слово для сообщения.

- Я должен сказать, - начал Свердлов обычным своим ровным тоном, - получено сообщение, что в Екатеринбурге по постановлению Областного Совета расстреляли Николая... Николай хотел бежать. Чехословаки подстуپали. Президиум ЦИК* постановил одобрить.

Молчание всех.

- Переходим теперь к постатейному чтению проекта - предложил Ильинч.¹⁴

В газете "Уральский рабочий" за 23 июля 1918 г. была опубликована статья ответственного работника Уральского обкома партии Г.Сафарова "Казнь Николая кровавого", в которой сообщалось о приведении в исполнение приговора над Николаем II и причинах, побудивших Уралобсовет принять решение о расстреле бывшего российского царя.

В Центральном партийном архиве Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС сохранилась рукопись И.Н.Покровского о расстрое

¹⁴ "Прожектор" № 4, 1924 г., стр. 10.

ле Николая Романова. (Приложение № 2)^x.

В ней, в частности, сказано, что расстрел самого царя был произведен членом партии с 1904 года И.И.Проворским - комендантом дома особого назначения (умер в г.Москве в 1934 году).

Беловежграундские круги заграждений в 20-е годы издали большое количество материалов, относящихся к расстрелу Николая II. Среди них можно назвать: "Царская семья" Н.Жильера, бывшего губернера царевича Алексея (Париж, 1920 г.), "Убийство царской семьи" Н.Соколова (Берлин, 1925 г.). Эта книга наряду с описанием жизни царской семьи в Царском селе, Тобольске и Екатеринбурге состоит в основном из материалов следствия по поводу расстрела Николая II, проведенного Н.Соколовым по заданию правительства Колчака, "Последние дни Романовых" Роберта Вильтона (Берлин, 1923 г.), "Пекинутая царская семья" С.Маркова П (Вена, 1928 г.) и другие. В них, наряду с фактическим материалом из жизни царской семьи, проводится основная линия: показать царскую семью как золотомужчинников, а сам факт ее расстрела как кровавое злодействие большевиков.

^x На основе каких источников составлена статья И.Н.Покровского и дату ее написания установить по документам ЦГА невозможно.

В сделанных в 1964 году записях воспоминаний бывшего помощника коменданта дома особого назначения Г.П.Никулова, работников Екатеринбургской ЧК И.И.Радзинского и И.А.Медведева (Кудрина) вся фактическая сторона вопроса совпадает с ранее опубликованными материалами. Среди них наиболее близкими к опубликованным П.Н.Рыковым материалам являются воспоминания Г.П.Никулова.

И.А.Медведев в своих воспоминаниях "Расстрел царской семьи Романовых в городе Екатеринбурге в ночь на 17 июля 1918 года (воспоминания участника расстрела" приводит следующий разговор И.И.Свердлова с В.И.Лениным по поводу судьбы Романовых.

- "Именно всероссийский суд! - доказывал Ленин Свердлову, - с публикацией в газетах. Подсчитать карты людской и материальной урон нанес самодержавии стране за годы царствования. Сколько повешено революционеров, сколько погибло на каторге, на никому не нужной войне! Чтобы ответил перед всем народом! Вы думаете, только темный мужичок верит у нас в "доброго" батюшку - цара? Не только, дорогой Илья Николаевич! Даже ли передовой нал патерский рабочий звал к Зимнему с хоругвями? Более каких-нибудь 13 лет назад! Вот эту-то непостижимую "рассережную" доверчивость и должен развеять в дам открытий процесс над Николаем Кровавым".

И.И.Свердлов пытался приводить доводы Голоцекина... но Ленин стоял на своем:

- Ну и что же, что фронт отходит? Москва теперь глубокий тыл, вот и эвакуируйте их в тыл! А мы уж тут устроим им суд на весь мир" (см. стр.2).

В материалах Центрального архива никаких-либо материалов, подтверждающих подобный разговор и сам его факт не имеется. Не приводится сведений об этом и в имеющейся литературе.

Следует сказать, что мы не располагаем сведениями о непосредственном участии И.А.Недведева в расстреле Романовых.

И.А.Недведев в автобиографии, написанной 27.III.1931г., при вступлении в общество старых большевиков о своем участии в расстреле семьи Романовых ничего не писал (см.ША ИМН, ф.124, оп.1, ед. хр. 1298). В справке партархива Свердловского обкома КПСС от 21 августа 1962 г. сказано, что Недведев принимал участие в захоронении трупов. (Приложение № 3).

По нашему мнению, воспоминания эти в настоящее время печатать нецелесообразно, фактически нового они ничего по сравнению с имеющимися публикациями не содержат. А точка зрения В.И.Ленина об устройстве публичного народного суда над Романовыми ни документами, ни другими воспоминаниями не подтверждается. Воспоминания Г.П.Никулина, И.Л.Родниковского и И.А.Недведева необходимо поместить в фонд особого хранения Центрального архива ИМН. Возможно, следовало бы несколько подробней, чем было сделано это ранее в нашей исторической литературе, обозначить этот вопрос о расстреле царской семьи в многотомном труде "История СССР", издаваемом Институтом истории АН СССР.

ПРИЛОЖЕНИЕ: упомянутое на II листах.

Зам.зав.Центральным партархивом
Института марксизма-ленинизма
при ЦК КПСС

Г. Гайдуков
(Г.Гайдуков)

5°. 64.

Зав.секцией:

В.Анисеев
(В.Анисеев)
С.Семаков
(С.Семаков)

Оригинал.

10

Приложение №1

П Р О Т О К О Л № 150.-

ЗАСЫПКА СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ ОТ 10 ИЮНЯ 1918 г.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВИЕ: Вл.Ильин / Денин/.-

ПРИСУСТВУЮТ: Гумилев В.И., Бонч-Бруевич, Петровский, Семёнов, Бакунин, Соловьев, Козловский, Гальян, Смирнов, Дауге, Савицкий, Правдин, Грошев, Попов, Альтфатер, Случин, Рыков, Ногин, Симанский, Бестюхов, Невский, Середа, Подольский, Смирнов, Привес, Брикман, Николаев, Емельян, Попов/статистик/, проф. Сиринов/к пункту 84 членури, Каракаш.

СЛУЖАЩИ:

ПОСТАНОВЛЕНИЯ:

1. Доказал Народного Комиссара путём Сообщения тов. Невского о борьбах на заводах, возникших в Государственном Контроле по ассигновкам 23.500.000 руб. Рязанско-Уральской п.п. с отчетом сметы Народного Комиссариата Путей Сообщения на первое полугодие 1918 года и о необходимости установления в данном случае особых нормностей.

1. Предоставить Народному Комиссару Государственного Контроля незамедлительно выслушать формальный протест по ассигновкам 23.500.000 руб. Рязано-Уральской п.п. на выплатительные расходы, Нар. Ком. Тимаков — отпустить Невинномыслительному Комитету той же дороги в счет утвержденной Советом Народных Комиссаров сметы Народного Комиссариата Путей Сообщения на первое полугодие 1918 года — 23.500.000 руб. на выплатительные расходы.

2. Ходатайство Народного Комиссариата/Глазунова/ об отпуске кредита на расходы по приведению в боевую готовность района Архангельска и (плотили Северного Девонского фронта /Альтфатер/).

2. Отпустить авансовый кредит Комиссариату во Флошине для ~~обороны~~ и на приведение в боевую готовность Архангельского порта и (плотили 10.000.000 руб./девять миллионов рублей/ с тем, чтобы ожидаемая сумма была внесена в проект сметы на второе полугодие 1918 года.

3. Второчередное заявление Председателя Ц.И.И.т.т. Свердлова о назначении начальника штаба-Николая II по приговору Екатеринбургского Совета и о соответствии утверждения этого приговора Президиумом Ц.И.И.

3. Принять к сведению.

4. Проект декрета о Народном Комиссариате Здравоохранения/Семёнов/.

4. Утвердить с поправками, предложенными в заседании Совета Народных Комиссаров.

5. Проект особаго постановленія
Совета Народних Комиссаров об
измінітъ медичинскихъ отдынковъ
бывшихъ Всероссійскаго Земскаго
и Городскаго Сенату и съ реор-
ганизаціи бывшаго Россійскаго
Общества Краснаго Креста./Се-
жанко/.
6. Провістъ декрета о монополі-
зациї тіней Риково - см.
протоколъ 157 отъ 16 іюля 1918
года/.
7. Предложение тов. Гуневскаго
о звільненії въ Центральній
представительстві Народного Коміс-
аріата Фінансовъ.
8. Объ організації Государ-
ственої статистики.
Докладчики:
Поповъ - отъ бальницькаго Ко-
місарію при Союзархеї,
Макотіна - отъ начальникоа тов.
ко Комісарію/
Седовъ - проф. Скрипко - отъ
Народного Комісаріата по внут-
реннімъ Діламъ.
9. Сообщеніе тов. Правдина въ
случаї разгребанія и рас-
хиженія скіпту въ Ігульниці
10. О назначеніяхъ въ четверть
15-го іюля докладъ тов. Дніко-
вськаго Совету Народнихъ Коміс-
аріевъ о творденіи топківъ и его
5. Утворіть Управління, принести-
ти въ засіданія Совета Народнихъ
Комісаріевъ.
6. Утвердить съ поправками, принес-
ти въ засіданія Совета Народ-
нихъ Комісаріевъ. Окончательную
редакцію поручается установитъ
на основаніи слички, підписаної у
тов. Риково и Ігельницкого член-
комісара въ сметі товарами Ру-
ковому, Ігульницкому и Горбунову.
7. Відсторонити Ентропекотиль пред-
ста тов. Народного Комісаріата
Фінансовъ, по согласію Пар.К
Січ., съ прокладкою В.С.и.Х..
8. Сдать проекты въ Комісію для
переробки согласно сдалившись
въ засіданія Совета Народнихъ
Комісаріевъ замінініямъ, причемъ
єдинство Государственої Стати-
стичній підлягає безспорно.
- дати Комісії чотирьохнайменший
срока для представленія проекта
на утверждение Совета Народнихъ
Комісаріевъ.
- Поручить созвати эту Комісію
тогоди, коли въ составѣ тов.Ми-
лотіна, Сороди, Солов'єва /докторъ/
и съ супровітнимъ голосомъ Пор-
учено иль Народного Совета Народ-
нихъ Комісаріевъ.
9. Назначить Комісію иль т.т. Гу-
невскаго, Владилірова и Мурзака
для обговоренія вопроса о сховані-
хъ въсъхъ, замінініяхъ въ Россій-
ской Соціалістической Федератив-
ній Селянській Республіці залісахъ
скіпту. Складъ Комісії поручитъ
тов. Владилірову.
10. Назначить

САУКАЛН:

ПОСТАНОВЛЕНІ:

распределеній, включая и теплово
исходящий из земель Народно-
го Бюджета Рижска.

II. О познанческих санкциях наездов-

III. Назначить на завтра 19-го ін-
да на 8½ часовь вечора.

Председатель Сейма Народного

Комиссара:

Секретарь Сейма

Членов (Членов)

Маркус

РГАСПЗРФ



Кропы местности, где были разбросаны трупы
Николая II и его сына.

РГАСПИ

Н. Симонов, „Университет зарубежной словесности”, Берлин, 1925—1926.
1925, 1922-1923.

ИИА, ф.461, оп.2, ад.хр. 5979 - копия.

ПОВРОНСКИЙ

о расстреле Романовых

16.УП была получена телеграмма из Перми на узловом языке, содержавшая приказ об истреблении Романовых. 16 в 6 ч. веч. Филипп ГБолоцкий предписал привести приказ в исполнение. В 12 часов ночи должна была приходить машина для отвоза трупов. В 6 часов уваж. мальчика..., что очень обеспокоило Романовых и их людей. Приходил д-р Боткин спросить, чем это вызвано? Было объяснено, что дядя мальчика, который был арестован, потом бежал, теперь опять вернулся и хочет увидеть племянника. Мальчик на следующий день был отправлен на родину (кажется, в Тульскую губернию). Губовник в 12 часов не пришел, привел только к I/2 второго. Это отсрочило приведение приказа в исполнение. Тем временем оник-адмирал все приготовления: отобрало 12 человек (в том числе 7 латышей) с наганами, которые должны были привести приговор в исполнение. 2 из латышей отказались стрелять в девиц. Когда приехал автомобиль, все сдали. Разбудили Боткина, а он разбудил всех остальных. Объяснение было дано такое: "извините того, что в городе беспокойство, необходимо перевезти семью Романовых из верхнего этажа в нижний". Одевались с I/2 часа. Нишу была выбрана комната, с деревянной стяжкой на перегородках (чтобы избежать рикшетов): из нее были вынесены вся небольшой. Команда была наготове в соседней комнате. Романовы ни о чем не догадывались. Командир отправился за женой лично, одна, и свел их по лестнице в нижнюю комнату. Николай нес на руках Алексея, остальные несли с собой подушечки и разные исп-

кие вещи. Войдя в пустую комнату, Александра Федоровна спросила: "Что же, и стула нет? Разве и сесть нельзя?" Командант велелнести два стула. Николай посадил на один Алексея, на другой села Александра Федоровна. Остальным командант приказал стать в ряд. Когда стали, позвал команду. Когда вошли воинам, командант сказал Романову, что, виду того, что их родственники в Европе продолжают наступление на Советскую Россию, Урал-испавком постановил их расстрелять. Николай повернулся спиной к коман-де, лицом к семье, потом, как бы опомнившись, обернулся к коман-данту, с вопросом: "Что? Что?" Командант накоротко повторил и при-казал команде готовиться. Команде разрешили было указать, кому в кого стрелять, и приказано целить прямо в сердце, чтобы избежать большого количества крови и искупить скорее. Николай больше ничего не произнес, опять обернувшись к семье, другие произнесли несколько несвязанных воскликнов, все дыхали несколько секунд. Затем начались стрельба, продолжавшаяся две-три минуты. Николай был убит самим командентом наповал, затем сразу же умерли Александра Федоровна и леди Романовы (всего было расстреляно 12 че-ловек: Николай, Алексей, Александра Федоровна, четыре дочери - Татьяна, Ольга, Нария и Есения, д-р Боткин, лейб-Труп, лекарь Тихонов, еще лекарь и фрейлина, фамилия которой командант забыл). Алексей, три из его сестер и Боткин были еще живы. Их пришлось пристрелявать. Это удивило командаита, т.к. целили право-но в сердце, удивительно было и то, что пули наганов отскакивали отчего-то ружейной и как град пригнали по козыню. Когда одну из девиц пытались доколоть птиком, то птик не мог пробить корово-ю. Благодаря всему этому, вся процедура, считая "прроверку" (щупание пульса и т.д.), заняла минут 20. Потом стали выносить трупы и укладывать в автомобиль, прикрывая сунном, чтобы не про-текала кровь. Тут начались крики; пришлось поставить 3 надежных

товарища для охраны трупов, пока продолжалась переноска (труны виселили по одному). Под угрозой расстрела, все похищенное было возвращено (золотые часы, портсигар с бриллиантами и т.под.). Команданту было поручено только привести в исполнение приговор, удаление трупов и т.д. должно на обязанности т. Ермилова (рабочий Верхне-Исетского завода, бывший катеринин). Он должен был приехать с автомобилем, и был впущен по установленному паролю "трубочист". Оноядние автомобиля внушило команданту сомнение в аккуратности Ермилова, и командант решил проверить сам лично все операции до конца. Около 3 часов утра выехали на место, которое должно было подготовить Ермилов (за Верхне-Исетским заводом). Сначала предполагалось везти в автобусах, а от известного пункта на лошадях, т.к. автомобиль дальше пройти не мог. Несмотря, на близи-
нице была броненосная шахта. Проскак Верхне-Исетский завод, в верстах 5, наткнулись на целый табор - человек 25, верховых, в про-
летках и т.д. Это были рабочие (члены Совета исполнкома и т.д.), которых приготавливали Ермилов. Первое, что они закричали: "Что же вы нам их же хранить привезли?" Они думали, что князь Романових будет поручен им. Начали перегружать трупы на пролетки - тогда как нужны были лошади. Это было очень неудобно. Сейчас же начали очищать кареты - пришлось и тут пригрозить расстрелом и поставить часовых. Тут обнаружилось, что на Татьяну, Ольгу и Ксению были надеты какие-то особые корсеты. Решено было раздеть трупы догола, но не здесь, а из места погребения. Но выяснилось, что никто не знает, где назначена для этого шахта? Светило. Командант послал верховых разыскывать место, но никто ничего не нашел. Выяснилось, что вообще ничего приготовлено не было, не было ло-
шадей и т.под. Так как машин застраив между 2 деревьев, то ее бро-
сили и двинулись посадом на пролетках, закрыв трумы сукном. Отвезли от Екатеринбурга на II¹/2 верст и остановились в I¹/2 верстах

от деревни Коптихи; это было в 6-7 часов утра. В лесу отыскали заброшенную старательскую шахту (добывали когда-то золото), глубиной аршина $3\frac{1}{2}$. В шахте было на аршина воды. Комендант распорядился раздеть трупы и разложить костри, чтобы все сжечь. Кругом были расставлены верхом, чтобы отгонять всех проезжающих. Когда стали раздевать одну из девиц, увидели корсет, меотами разорванный пулами - в отверстия были видны бриллианты. У публики яко разгорелись глаза. Комендант решил сейчас же распространить всю артель, оставил на охране несколько верхомых и 5 чел. команды. Остальные разъехались. Команда приступила к раздеванию и складыванию. На Александре Федоровне оказался целый жемчужный пояс, сделанный из нескольких бисеров, зашитых в полотно. Бриллианты тут же испарялись. Их набралось (т.е. бриллиантовых вещей) около $1/2$ пуда. Это было погребено на Аляпинской заводе, в одном из домиков в подполье, в 19 году откопано и привезено в Москву. Сложив все ценные в сумки, остальное, найденное на трупа, скопли, а самое трупи опустили в шахту. При этом кое-что из ценных вещей (чье-то броня, вставная челюсть Боткина) было обронено, а при попытке завалить шахту при помощи ручных гранат трупи, очевидно, были повреждены и от них оторвались некоторые части - этим комендант объясняет находжение на этом месте белыми (которые потом его открыли) оторванного пальца и т.п. Но Ромаковых не предполагалось оставлять здесь - шахта заранее была предназначена стать лишь временным местом их погребения. Кончав операцию и оставил охрану, комендант часов в 10-11 утра (19-го или 20-го) поехал с докладом в Гражданский, где наел Сафарова и Белобородова. Комендант рассказал, что найдено и высказал им сожаление, что ему не позволяли

в свое время произвести у Романовых обиск. От Чуххеева (председателя горисполкома) комендант узнал, что на 9-й версте по Московскому тракту имеются очень глубокие заброшенные ямы, подходящие для погребения Романовых. Комендант отправился туда, но до места не сразу доехал из-за поломки машины; добравшись до ям уже поздно — на ночь, действительно, три ямы очень глубоких, заполненных водой, где и решил утопить трупы, кривляясь к ним клянци. Так как там были сторожа, явившиеся неудобными свидетелями, то решено было, что одновременно с грузовиком, который привезет трупы, проедет автомобиль с чекистами, которые под предлогом обиска арестуют все поближку. Обратно коменданту пришлось добираться на случайно захваченной по дороге паре. Задержание случайности продолжалось и дальше — отправившись с одним из чекистов на место верхом, чтобы организовать все дело, комендант упал с лошади и сильно расшибся (а после также упал чекист). На случай, если бы не удалось пленить чекистов, решено было трупы спечь, или покоронить в глиняных ямах, заполненных водой, предварительно обезобразив трупы до неузнаваемости серной кислотой. Вернувшись, паникер, в город уже к 8 час. вечера (17-го) начали добавлять все необходимое — керосин, серную кислоту. Тельги, с лопадьми без кучеров были вынуты из тюрьмы. Рассчитывали заскать в 11 вечера — но инцидент с чекистом задержал, и к ямам, с веревками, чтобы вытаскивать трупы и т.д., отправились только 12 1/2 ночи с 17 на 18-е. Чтобы изолировать яму (первая, старательскую) на время операции, обсыпали в деревне Константино^Ч, что в лесу скрывается чехи, лес будут обследовать, чтобы никто из деревни не заскакал ни под никаким видом. Было приказано, если кто ворвется в район оцепления, расстрелять на месте. Между

так рассвело (это был уже третий день, 18-го). Возникла мысль чисть трупов покоронить тут же у пакты, стали копать яму и почти выкопали. Но тут к Ермакову подъехал его знакомый крестильщик и высказалось, что он мог видеть яму. Пришлось бросать дело. Решено было везти трупы на глубокие пакты. Так как телеги оказались недорочными, разваливались, комендант отправился в город за машинами (грузовик и две легких, одна для чекистов). Смогли отправиться в путь только в 9 час. вечера. Пересекли линию железной дороги, в полуверте перегружали трупы на грузовик. Ехали с трудом, внимание опасные места встречи, и все-таки застраивали несколко раз. Около 4 1/2 утра 19-го машины застрили окончательно; оставалось, не дожидая пакт, хоронить или жечь. Последнее обещался взять на себя один товарищ, фамилию комендант забыл, но он уехал, не передав обещания.

Хотели скечь Адрианку и Александру Бедоровну, по ошибке вместо последней с Алексеем согля фрейлину. Потом похоронили тут же, под костром, останки, и снова разломили костер, что совершило закрыло следы коровьи. Тем временем выкопали братскую могилу для остальных. Часами к 7 утра яма, аржана в 2 1/2 глубины, 3 1/2 в квадрате, была готова. Трупы сложили в яму, облив лица и вообще все тела серной кислотой, как для неузнаваемости, так и для того, чтобы предотвратить сырость от разложения (яма была не глубока). Забросали землей и хворостом, сверху наложили шапки и несколько раз проехали - следов ямы и здесь не осталось. Секрет был сохранен вполне - этого места погребения белье не нашли.

Бюро СПКССР в НЭЗ

СОВЕТСКОЕ

22.5.

Принятое вами открытие

ЗБС

КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

СВЕРДЛОВСКИЙ ОБЛАСТНОЙ КОМИТЕТ
ПАРТИЙНЫЙ АРХИВ



г. Свердловск, ул. К. Либкнехта, 40

Тел. 22-33-33

485—

25 августа 1962 г.

им. Заведующего Центральным Партийным Архивом ЦК КПСС
Генерального секретаря ЦК КПСС
товарища ЗАРУБИН Т.А.

Генеральный секретарь ЦК КПСС
На 3-2036 за от 10 августа 1962 года.

Сообщали, что Недведев Николай Александрович 26 июля 1962 года обратился в партийный архив с заявлением, в котором просил подтвердить его непосредственное участие в расстреле бывшего царя Николая II и его семьи.

Проверкой имеющихся материалов установлено, что как в наших архивных документах, так и в секретном списке бывшего начальника следователя по особо важным делам Н.Н.Соколова от 19 марта 1959 года на 164 человек в двух списках особой важности бывшего полтавского прокурора Екатеринбургского окружного суда на 60 и 75 человек, в непосредственном участии тога Николаева Н.А. в расстреле бывшего царя Николая II и его семьи, в ночь с 16 на 17 июля 1918 года в г. Екатеринбурге, по специальному постановлению Уральского областного Совета рабочих, крестьянских и красногвардейских депутатов, не упоминается.

В строго секретной стенограмме совещания старших бальзамиков при Уральском областном Исппаре от 1 февраля 1934 года по вопросу о хранении семи Романовых на Урале, в выступлении Якова Николаевича Бровского, бывшего коменданта Дома особого назначения, где в 1928 году содержался бывший царь Николай II с семьей, есть только следующие записи:

... Всех с расстрелом, нужно было переносить трупы, а путь оразительный длинный, как переносить ...

Принимали трупы и поручка Николаю Недведову, это бывшее
членство в настоящее время работника Г.П.У.

Это он вместе с Ермаковым Петром Захаровичем должны были
принять и унести трупы ...".

Ответ из архива города направлен тов. Недведову Н.А. 7 ав-
густа 1964 года за № 457. Других данных о его работе в 1917-1928
годах партизаны не имеют.

Доказательства:

1. Государственный Архив Свердловской области,
фонд 19, опись 1, дело 104, листы 3-5.
2. Партизан Свердловского отряда КПСС,
фонд 22, опись 2, дело 451, листы 2-7;
фонд 41, опись 1, дело 452, листы 36-37, 77, 259-260.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ПАРТИЗАНСКОГО
СИНЕДИКАЛЬНОГО ОТРЯДА КПСС

Д. А. Борисов /Борисов/

Отпечатано 2 экз.
Б.Д.